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 ΠΕ.Κ.Ε.Σ                                                          Αναγνωστική Εταιρία 

Π.Δ.Ε. Ιονίων Νήσων                                                                Κερκύρας                                                                                

                                                                             

Επιστημονική, Επιμορφωτική  Διημερίδα 

«Προφορική Ιστορία και Βιώσιμες Πόλεις» 

Το 1o Περιφερειακό Κέντρο Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού ( ΠΕ.Κ.Ε.Σ.)  της Π.Δ.Ε. Ιονίων Νήσων 

και η Αναγνωστική Εταιρία Κερκύρας διοργανώνουν επιστημονική επιμορφωτική διημερίδα με 

θέμα: 

«Προφορική Ιστορία και Βιώσιμες Πόλεις» 

την Παρασκευή 8 Φεβρ. 2019 και το Σάββατο 9 Φεβρ 2019, στην αίθουσα διαλέξεων της 

Αναγνωστικής Εταιρίας Κερκύρας (Καποδιστρίου 120, Κέρκυρα). Στόχος της διημερίδας είναι  η 

διεξαγωγή μιας ενδιαφέρουσας συζήτησης που θα περιέχει, αφενός τις μεθόδους που τα μνημονικά ίχνη 

και οι προφορικές μαρτυρίες ερευνούνται, καταγράφονται και οπτικοποιούνται και, αφετέρου την έρευνα 

της συμβολής αυτών των διαδικασιών στον κριτικό αναστοχασμό των πολιτών σχετικά με τη 

βιωσιμότητα των πόλεων και την (ανα)κατασκευή των ταυτοτήτων. 

Η ημερίδα θα διεξαχθεί  

 την Παρασκευή, 8 Φεβρουαρίου 2019, ώρα: 18.00-21.00: θεωρητικός κύκλος εισηγήσεων,  

ΕΙΣΟΔΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΗ  

 & 

 το Σάββατο, 9 Φεβρουαρίου 2019, ώρα: 9.30-15.00: Εργαστήριο Προφορικής Ιστορίας, σε 

συνεργασία με την Ένωση Προφορικής Ιστορίας (ΕΠΙ).  Το εργαστήριο δύναται να το 

παρακολουθήσουν 25 άτομα, (εκπαιδευτικοί και των δύο βαθμίδων,  με σειρά προτεραιότητας  

υποβολής αιτήματος). Η δομή του εργαστηρίου προϋποθέτει την παρουσία των συμμετεχόντων/-

ουσών καθ΄ όλη τη διάρκειά του (9.30-15.00).   

Λίγα λόγια για τη διημερίδα 

Τα τελευταία χρόνια η πολιτισμική στροφή στο χώρο των ανθρωπιστικών και των κοινωνικών επιστημών 

επηρεάζει την έρευνα και τη διδακτική της ιστορίας καθώς και τις μεθόδους διαχείρισης της πολιτισμικής 

κληρονομιάς. Όλο και περισσότερο πλέον γίνεται αποδεκτό ότι οι σχέσεις με το παρελθόν 

κατασκευάζονται μέσα από τις κυρίαρχες πολιτισμικές συνθήκες και δεν περιορίζονται μόνο στις 

γραμμικές αφηγήσεις, στα μεγάλα γεγονότα και στις ισχυρές προσωπικότητες, αλλά επεκτείνονται σε 

άγνωστα πεδία, σε αφανείς ομάδες και σε ξεχασμένους ανθρώπους. Η μνήμη, που αναπτύσσεται 

παράλληλα ή και διαφορετικά από τις πηγές και τις  καταγραφές, στοιχειοθετείται ως η έκφραση όλων 

αυτών των υποκειμένων που δεν μπόρεσαν να χωρέσουν στις επίσημες αφηγήσεις. Είναι προφανές ότι 

αυτή η μνήμη δεν μπορεί να κατανοηθεί και να χρησιμοποιηθεί, χωρίς να δεχτεί επεξεργασία σε σχέση 

με έννοιες, όπως το τραύμα, η νοσταλγία, η λήθη, η απουσία και με φαινόμενα, όπως η εργαλειοποίηση 

και η βιομηχανοποίησή της. 

     Στο πλαίσιο αυτό, η κ. Ρίκη Βαν Μπούσχοτεν, Ομότιμη Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, 

Πρόεδρος της Ένωσης Προφορικής Ιστορίας (ΕΠΙ)  θα υλοποιήσει εισήγηση με τίτλο: Τι είναι η 

προφορική ιστορία; Από την «ιστορία από τα κάτω» στην ψηφιακή επανάσταση, χαρτογραφώντας  τα 

χαρακτηριστικά και την ιστορία της προφορικής ιστορίας καθώς και τις διεθνείς εξελίξεις.   

     Ο κ. Γιώργος Τσιώλης, Αναπληρωτής Καθηγητής στο τμήμα Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου 

Κρήτης, θα εστιάσει στο θέμα με τίτλο εισήγησης:  Η επικαιρότητα της βιογραφικής αφηγηματικής 

προσέγγισης στις κοινωνικές επιστήμες,  στοχεύοντας στην ανάδειξη  σύγχρονων μηχανισμών και 

συλλογισμών σε έναν «δημιουργημένο από εξιστορήσεις κόσμο».  

     Ο κ. Άκης Παυλογιάννης, Δρ. Ιστορίας, μέλος Ε.ΔΙ.Π. του Ιονίου Πανεπιστημίου πραγματεύεται 

ζητήματα μνήμης και εφαρμογής της μεθοδολογίας της προφορικής ιστορίας σε σύνδεση με την τοπική 

ιστορία στην εισήγησή του που έχει τίτλο: Ναυτικές αθλητικές εγκαταστάσεις στο ιστορικό κέντρο της 

Κέρκυρας: από τα προφανή των αρχείων στα αφανή της μνήμης. 

    Η κ. Νατάσα Μιχαηλάκη, Νομικός, υπάλληλος ΑΑΔΕ (Μ.Δ.Ε., υπ. Διδ. Ιονίου  Πανεπιστημίου) θα 

αναδείξει επίκαιρους προβληματισμούς και  δεδομένα της νομικής επιστήμης που εμπλέκονται στα 

μεθοδολογικά εργαλεία της εμπειρικής  έρευνας και της προφορικής ιστορίας με θέμα: Νομικά 

ζητήματα κατά την αξιοποίηση των συνεντεύξεων στην επιστημονική έρευνα 



    Οι κ.κ. εισηγητές του Εργαστηρίου Προφορικής Ιστορίας, Ρίκη Βαν Μπούσχοτεν και Γιώργος 

Τσιώλης, θα εισαγάγουν τους/τις συμμετέχοντες/-ουσες στις θεωρητικές και μεθοδολογικές αρχές της 

προφορικής ιστορίας με σκοπό να τους εξοικειώσουν με τις μεθόδους παραγωγής και ανάλυσης 

βιογραφικών αφηγήσεων αναδεικνύοντας παράλληλα συναφή ζητήματα ερευνητικής δεοντολογίας μέσα 

από δομημένο πρόγραμμα προετοιμασίας και βιωματικών ασκήσεων.  

 

Ψηφιακό τεύχος σύντομης παρουσίασης εισηγήσεων και ομιλητών (e-booklet) :   

http://online.fliphtml5.com/sbgsy/dxka/  

 

 

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

Οι ενδιαφερόμενοι  που επιθυμούν να συμμετάσχουν  κατά την 1
η
 ημέρα (8 Φεβρουαρίου) και να 

παρακολουθήσουν τις θεωρητικές εισηγήσεις της διημερίδας μπορούν να εγγραφούν ηλεκτρονικά μέσω 

της σχετικής φόρμας: 

ΦΟΡΜΑ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ (8 ΦΕΒ): 

https://goo.gl/forms/XWHT1j49wPUwAJXC3 

 

 

                                                                                                                                        Κέρκυρα 1/2/2019 
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